Argomento 6 - Derivate

Soluzioni Esercizi

[ Parte - Derivate

’Sol. Ex. 6.1
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Ex. 6.2‘ Per ogni funzione f, diamo l'insieme di esistenza e la funzione derivata f’:

e (2 + 3z) 2 —6xr+5
1) z#%f —F 7 2) xz#3, — 3) x#0, Injz|+1
2
(222 — 4o — 1 222 — br — 4 =21 — -2
(x —2) 23 (x+1) (x —1)
e’(z +1) e’ L 2@+ -2)
) x#£0,-2 LT 8 >0, —— 1 9 gA-1 L TTTL
)7 Grop e D TP Ty
e (€2 + 2e* — 3) o-2 2 |x — 2| 4
10) R 11 ¢ 12 -2 2
OB eimern I oy ) r<=2.w>2 o
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’Sol. Ex. 6.3‘ 1) y=x+1, 2) =0, 3) y:%('x_%)_‘_E‘
1
[Sol. Ex. 6.4] x:—,§
2 2
[Sol. Ex. 6.5]

1) f continua e derivabile in R.
2) f continua in R, derivabile in R — {0} (0 punto angoloso).
3) f continua in R, derivabile in R — {0} (0 punto angoloso).

’Sol. Ex. 6.6‘ a=2.

|Sol. Ex. 6.7]

f continua e derivabile in R se e solo e b = a+10. Ci sono quindi infiniti valori di a e b che soddisfano
1 1

la condizione. Se f(1) =a+8 =2, a = —6 e quindi b = 4. In questo caso, (f~')(2) = ) =-3

|Sol. Ex. 6.8]

, ) xQSin% -0 ) .
f(0)=lim —=— = limxsin- = 0.
z—0 xr — x—0 z

lim f/(z) = lim 2z sin £ + 2% cos + (—=5) = lim 2zsin L — cos 2 = lim — cos 1, limite che non esiste.
z—0 z—0 z x z z—0 x T z—0 z

(1) = —lesseno =le f'(z)=0¢"

|Sol. Ex. 6.9] (f )(1)_f,(0)_3, do f(0)=1e f'(z) gl
—1y/ _ 1 _ 1 _

[Sol. Ex. 6.10] (f >(5)_f/(—2)__1/3_3'




. Ex. 6.12] B

. Ex. 6.13] A

. Ex. 6.14] B

. Ex. 6.15] D

. Ex. 6.16] D

. Ex. 6.17] B

. Ex. 6.18] A

. Ex. 6.19] D

. Ex. 6.20] B

. Ex. 6.21] C

. Ex. 6.22] D

. Ex. 6.23] D

’Sol.

Ex. 6.24] B

Sol.

Ex. 6.25] C

’Sol.

Ex. 6.26]

1) ff=322-1>0 (:m:<—‘/§,x>‘/?5,

punti di minimo: z =

2)

f

Ne
3

'=2r>0 <r<0,

punti di minimo: nessuno

punti di massimo: z = —

“[S

punti di massimo: = = 0

f crescente in (—oo, —?3>
f decrescente in <_\/T§= \/Tg

f crescente in (—o00,0)
f decrescente in (0, +00)



12 —
::___lég___l >,0
2

punti di minimo: x = }1

3) f

1
Sr<0,r> 1

punti di massimo: z = 0

4) f=22r-1)(x-2°>0 el<zr#£2

punti di minimo: z = 1

5 punti di massimo: z = 2

-1
5) f’:e%x >0 ©r<0,z>1,
T

punti di minimo: x =1 punti di massimo: nessuno

2z +1)
6) ff[=———~-5>0 & -L<az0#0,-1,

3(Va?+ )’

punti di massimo: nessuno

punti di minimo: =z = —%

244 -2

7 ff=—|r—1] >0 <l o#-2,

(v — 1) (a2 = 4)”
punti di minimo: nessuno punti di massimo: x =1

17 — 22 — 72? —1-2V30 ~142/30
8) f'= CEETETE >0 & == <r < =,

punti di minimo: x = _1_72*/% punti di massimo: z =
x

9) f’:2x—2u>0 S -l<xr<0,x>1,
x

punti di minimo: x =1, —1 punti di massimo: z = 0

22 — 1
10) fl=—2 " 50 sa<-1,z>1
(22 —1)

punti di minimo: x =1 punti di massimo: r = —1

€x+1

1) [ =
(57) (em 4+ 1)°

>0 & Vzek,

DN | —

punti di minimo: nessuno punti di massimo: nessuno

4

—142v30
7

f crescente in (}L, +oo)

f decrescente in (0, %)

f crescente in (3,2), (2, +o0)
f decrescente in (—oo, %)

f crescente in (—o00,0), (1, 4+00)
f decrescente in (0, 1)

f crescente in (—%, +oo)

f decrescente in (—oo, —%)

f crescente in (—o0,—2),(-2,1)

f decrescente in (1,2), (2, +00)

f crescente in (‘1_72v30, —1+72v30>

f decrescente in (—oo, %)

(=:242,1),1,2)

)

f crescente in (—1,0), (1, +0o0)
f decrescente in (—oo,—1),(0,1)

f crescente in (—oo, —1), (1, 4+00)

f decrescente: mai

f crescente in R

f decrescente: mai



(2 4+1)—x

12) f'= >0 & VreR, f crescente in R
(% +1)
f decrescente: mai
punti di minimo: nessuno punti di massimo: nessuno
, 2cosx — 1 I . N\ (5
13) ff=2————F=>0 &0<z< 2, 3™ <z <2m, [ crescente in (0,5) , (§7T,27T)
(=2 +cosx)
f decrescente in (%, gﬂ')
. . . . . _ 5 . . . . _ T
punti di minimo: x = 3,27 punti di massimo: x = 0,%
, l—Inz )
14) f'= — >0 &0<z<e, f crescente in (0, e)
x
f decrescente in (e,+00)
punti di minimo: nessuno punti di massimo: x =e
’Sol. Ex. 6.27‘

1
Per verificare Uinvertibilita di f(xz) = logz — — sul suo insieme di definizione (0,400), dove f &

3

1 3
anche derivabile, basta guardare il segno della sua derivata in tale intervallo: f'(z) = —+ — > O per
x

xz

x € (0,+00), percid f ¢ strettamente crescente e quindi invertibile. Poiché f(1) = —1, (f~!)'(-1)
1 1

fy 4
[Sol. Ex. 6.28]

Per verificare Uinvertibilita di f(z) = e” 4+ +/2z + 1 sul suo insieme di definizione [—3, +-00) basta

guardare il segno della sua derivata : f'(z) = e* +

2
22z +1

1 1
strettamente crescente e quindi invertibile. Poiché f(0) =2, (f~1)(2) = 710) =5
[Sol. Ex. 6.29

1) ff=6x>0 < x>0, f convessa in (0, +0o0)

f concava in (—o0,0)
punti di flesso: x =0

2) f"=-2>0 pernessunz, [ convessa mai
f concava in R
punti di flesso: nessuno

1
4(Vr)’

punti di flesso: x =0

>0 < x>0 fconvessain (0,+00)

3) f=

f concava in (—o0,0)

> 0 per x € (—%,+oo), percio f e



4) ff=12(2*-32+2)>0 wr<l, x>2 f convessa in (—o0, 1), (2, +00)
f concava in (1,2
punti di flesso: x = 1,2

1

ez
5 f'=—=5>0 x>0, f convessa in (0, +00)
x
f concava in (—o0,0)
punti di flesso: nessuno

2 2 1
6) f'=— rrT 5 >0 & —-1<2<0, fconvessain (—1,0)

Y@+ ) (V)

f concava in (—oo, —1), (0, +00)
punti di flesso: x = —1,0

[Sol. Ex. 6.30]

Applicando i teoremi di De I’'Hopital (in 6 si deve prima trasformare in forma %), si ottiene:

1 —e™® 2
1) lim —— =400 2) lim i =-1 3) lim ( — = Uz ) =0
a1+ 2 \/7 =07 —1 — tan?(z+75) z—+oot 1422 ‘
9 i 1
3x 2./ —x — )
4)  lim —G=-3 5 i = = 6) i HE = ) =1
) $_}£ri+ % ) xfg —sinx too ) P <_xi2 I4a?
|Sol. Ex. 6.31]
Vi+t2r—1- —za?
1) Per il numeratore, Py(x) = —%x quindi 1111(1) ter t_ 111% 27— .
z— x a0
2cosw — 2 + 2 Lat 1
. _ 1 4 . . . _
2) Per il numeratore, Py(z) = 52", quindi illr(l) p = i—>0 el
2 3 2 3
3) Per il denominatore, Ps(z) = 32°, quindi hm — = lim 1i = 6.
—0tanz —x  2—0 a3

4) Per il numeratore, P;(z) = (z — 1), per il denominatore, P;(z) =

(z—1)

W=

lim =3.
z2 2 1.4
. 4 e g€ =t =1 st ]
5) Per il numeratore, Py(z) = 52", quindi 31613% — = }:12% g
2
6) Per il numeratore, Py(z) = —3 <$ - —) per il denominatore, Pj(x) = (a: - —) quindi

T 2
. 1 —
sinx — 1 ) 2( 2)
im ——— = lim ———~~— =0.
z—5 COST =7 ( )

(x — 1), quindi lim —— =



